

全國秋體開幕 馬前總統：我們是東亞壯夫

秋體大會首次在金門舉辦 各縣市1800人次組隊 在地1500多人參加 縣長楊鎮浯盼更多好朋友認識金門



記者陳冠霖／金城報導
昨日開幕儀式邀請前總統馬英九、
中華民國縣市體育聯合總會會長鄭
錦洲、縣市體育會聯合總會前會長蔡
家福、台灣體育會理事長汪輝與7位
縣市體育會理事長，以及金門縣長楊
等10個項目，盛況可期。

「在金門舉行，前總統馬英九現
身開幕禮。」（陳冠霖攝）

合總會與金門體育會從8月19日至24

日

在金門舉辦「中華民國111年秋季體
育活動聯合競賽」，21日舉行開幕典
禮。邀請前總統馬英九到場開幕致詞，
這是該賽事40年來首度移師金門舉
行，將分為慢壘、羽球、網球、籃球

等10個項目，盛況可期。

昨日開幕儀式邀請前總統馬英九、
中華民國縣市體育聯合總會會長鄭
錦洲、縣市體育會聯合總會前會長蔡
家福、台灣體育會理事長汪輝與7位
縣市體育會理事長，以及金門縣長楊
等10個項目，盛況可期。

馬英九致詞時表示，很高興來到金門
舉行，這活動已有40年歷史，首次移師到金
門舉辦，是為金門推銷出去的大好機會

。他提到，多年來被稱為選舉浮橋的金
門大橋，在他任內實際推動開工，最近
總算即將完工，他甚感欣慰，一定會來
參加完工典禮。馬英九說，他非常重視
運動，自10年卸任後，他跑步游泳單車
運動累計總里程1000多公里，而在他
臺北市長任內推動12座運動中心，總統
任內推動15萬人口地區廣設國民運動
中心，鼓勵大家游泳，2024年也會到金門
來參加3000公尺料羅灣泳渡。他強調，金
門在任內全國規律運動人數越來越多，
從20%提升到33%，我們不是東亞病
夫是東亞壯夫。

縣長楊鎮浯希望讓各種運動扎根金門

。他說，這次的活動很有意義，特別是在
後疫情時期，大家組隊來金門，澎湖甚
至組隊包機直航，透過這樣的運動會可
以讓更多全國的好朋友來金門，活絡金
門的經濟，也能讓更多好朋友認識金門
，楊鎮浯強調，各種全民運動，都是我
們推動的重點，透過秋季運動會，可以
讓各種運動項目在金門扎根。

縣長楊鎮浯感謝教育部體育署暨各縣
體育會的支持下，讓金門獲得此次舉辦
111年秋季體育運動聯合競賽的主辦權，
他說，這次的活動很有意義，特別是在
後疫情時期，大家組隊來金門，澎湖甚
至組隊包機直航，透過這樣的運動會可
以讓更多全國的好朋友來金門，活絡金
門的經濟，也能讓更多好朋友認識金門
，楊鎮浯強調，各種全民運動，都是我
們推動的重點，透過秋季運動會，可以
讓各種運動項目在金門扎根。

馬英九支持金廈大橋

。他說，過去在內也發生過類似

金廈大橋」議題，馬英九表示，兩岸關係越

是緊張，「越有溝通的必要」，因此他

也認同國民黨副主席夏立言前往中國國

行。而最近引起爭議的「數位中介服務

法」，馬英九說，應該要暫停推動，否

則會妨害人民的言論自由，民進黨自稱

重視言論自由，卻提出這種傷害言論自

由的法案，應該好好檢討。

（相關新聞見三版）

金門日報

二〇七四八號

KINMEN DAILY NEWS

發行人：陳明伶

今日二大張售新台幣六元

印刷者：本報印刷廠

4712826389011

金門縣政府旅台鄉親
北部服務中心
02-29150045

金門縣政府旅台鄉親
中部服務中心
0932-622-137

金門縣政府旅台鄉親
南部服務中心
0919-113-366

台北榮總金門分院服務台
(02)2875-7814

安寧護理服務專線衛生局
0913-862-282(鄭志強)

法務部調查局檢舉專線
0800-007-007

金門縣政府廉政事線
325538

金門縣警察局
325341 - 372218

刑警大隊 325652

反詐騙專線
165 - 110

交通隊 320870

金門縣消防局 324021

金門第九海巡隊
336288

363816

金門縣港務處
332268

金門縣消費者服務中心
電話 1950

部立金門醫院
332546-7

金門縣殘障服務協會
330765

金門縣路燈道路養護
小組免費服務專線
0800-020-120

金門縣殘障專用公車
預約服務專線
0800-811-100

金門縣政府菸酒檢舉
專線 082-322976

勞工行政服務專線
373291

社會福利服務專線
324648

金門縣康復之友協會
334380

金門就業中心專線
311119

本報意見橋服務電話
332374



「111年秋季體育活動聯合競賽」40年來首度移師金門舉行。（陳冠霖攝）

823全國慢壘閉幕 台南聯成木箱獲冠軍錦標



金門縣第25屆823全國慢速壘球錦標賽，來自臺南的「聯成木箱」獲得冠軍。
(陳冠霖攝)

記者陳冠霖／金城報導
金門縣第25屆823全國慢速壘球錦標賽21日結束，
支隊伍分為4組，在剛翻新整修後的棒壘球場進行
天共32場次的比賽，最終由來自臺南的「聯成木箱」
獲得冠軍，可抱回金門高粱酒4打。昨日包括縣府教
育處副處長陳家輝，最佳守備獎為聯成木箱顏志翔。
殿軍「強力壘球隊」。另外打擊率第1名為聯成木箱
張智勤（打擊率75%），第二名為強力壘球隊邱致翔
(打擊率75%)，第三名為聯成木箱賴冠豪（打擊率
75%）。全壘打王是強力壘球隊邱致翔。最佳教練獎，
為聯成木箱陳進輝，最佳功勞獎為聯成木箱來冠佑。
體育場長蔡木川、立委陳玉珍辦公室主任林孫全、金門縣慢速壘球委員會主委陳向鑑等
人到場頒獎。

第25屆823全國慢速壘球錦標賽，冠軍為「聯成木
箱」，亞軍「廣宇堆高機」，季軍「炒味亭壘球隊」，
殿軍「強力壘球隊」。另外打擊率第1名為聯成木箱
張智勤（打擊率75%），第二名為強力壘球隊邱致翔
(打擊率75%)，第三名為聯成木箱賴冠豪（打擊率
75%）。全壘打王是強力壘球隊邱致翔。最佳教練獎，
為聯成木箱陳進輝，最佳功勞獎為聯成木箱來冠佑。
體育場長蔡木川、立委陳玉珍辦公室主任林孫全、金門縣慢速壘球委員會主委陳向鑑等
人到場頒獎。

第25屆823全國慢速壘球錦標賽，冠軍為「聯成木
箱」，亞軍「廣宇堆高機」，季軍「炒味亭壘球隊」，
殿軍「強力壘球隊」。另外打擊率第1名為聯成木箱
張智勤（打擊率75%），第二名為強力壘球隊邱致翔
(打擊率75%)，第三名為聯成木箱賴冠豪（打擊率
75%）。全壘打王是強力壘球隊邱致翔。最佳教練獎，
為聯成木箱陳進輝，最佳功勞獎為聯成木箱來冠佑。
體育場長蔡木川、立委陳玉珍辦公室主任林孫全、金門縣慢速壘球委員會主委陳向鑑等
人到場頒獎。

訂閱本報
刊登廣告
請多就近
利用各地
區代辦處

本報廣告組
電子郵件信
箱：tsay1119
@ms35.hinet.net

電話：332374
傳真：330884

金城地區
電話：328728
金城鎮民族路90號

金湖地區
電話：331525
金湖鎮山外里山外2-7號

金沙地區
電話：0933699781
金沙鎮官澳36號 李姍

金寧地區
0910334484
金湖鎮武德新莊118號

烈嶼地區
TEL:363290 FAX:375649
手機：0963728817
烈嶼鄉后頭34之1號

夏興地區
電話：331818
0905372050
金湖鎮夏興84號

專業問政 婦幼先鋒 《婦幼政策推動》

推動路燈安心專案

利用過往法律領域的科技應用專案經驗，在兼顧在地生態與照明需求前提下，
系統性進行資源優化利用！裝設安心通報系統，讓婦女孩童在深夜也能安心回家！

活化閒置資產

針對各年齡層與各族群需求進行考量，建立鄰里安心樂活據點，落實
「幼有所養、老有所依」，為既有空間賦予新價值！並設置臨時托育及
長輩照護區，讓照護者能有更彈性的時間可運用。

監督及強化跟騷法的執行

透過法律專業，協助縣府強化執法能量與跨局處協作，打造零恐懼社會！

吳佩雲
律師
議員參選人
金湖
金沙

吳佩雲

總之，開源節流是各級政府極端而應持續的施政作為，終其目的是要把資源引回來、人潮帶進來，發揮相輔相成極大功效，惟以「開源節流」任務艱鉅，亟需政府與民間大起來，付諸行動，把握機會，創造契機誘因，多元進行，大家秉持看乎到、想手好、算手準、做手穩，在招商引資、土地開發、廢物利用、輔導在地產業升級、活化金門戰地史蹟特色景點、發展觀光事業，帶動人流滾滾而來諸原則，共同打拼，金門整體永續發展不落空。

落實開源節流 鎮定金門整體永續發展



報載：金門縣政府日前召開擴大會報，由縣長親自主持，出席包括府內外局處主官（管）暨所屬各機關主官及鄉鎮長，會中除聽取上次會報主席指裁示事項執行成果報告，針對列管重大工程施工進度等問題，也逐項進行盤點，一一深入瞭解掌控，有問有答，發言踊躍，一致咸表四年來，齊心在「防疫不鬆懈、經濟活動不打烊」兩者併進。根據瞭解，縣長楊鎮浯有感而發，對於施政團隊和衷共濟為，金門未來打拼，愛鄉愛家之精神表現頗予嘉許，強調「開源節流，鎮定金門整體永續發展」是他一貫之施政主張，且在就任伊始，隨即展開「財政紀律」改革，將錢用在刀口上，將心力放在「鎮定金門整體永續發展」，自信得大於失，禁得起檢驗，就事論事，言不失真，負責盡心服務態度未變。

鎮浯老話重提，旨在「強化深度」。他說：推動地區公共工程擴大開源節流，重心則在追求成本效益，減少不必要的經濟支出，積極與中央各部會進行交流，爭取中央伸出援手，鼎力挹注各項補助款項，投入地區公共建設，繁榮地方。因而開源節流之概念，各級政府負責人自應負起最大之責任，以身作則，貫澈實踐，使之蔚成風尚。意喻凡事認真去做，做到最好，不能只想困難，畏首畏尾，虎頭蛇尾，得過且過，流於形式。緣此開源節流，不能任其流為口號，即要由上而下，全程落實。諸如地區之公共工程案件量大，涉及經費為數不少，但是類比過往作法不同，沒有遍地開花之零星工程，而是鎖定對地區整體發展有長遠影響與攸關民生之重大基礎建設進行規劃，並依法定程序進行招標發包施作，事實求是，依法行政，朝著「金門第一，鄉鄰為先，造福桑梓」目標勇往直進。



金門縣議長洪允典昨率議會團隊至林厝保安廟參拜及祈福
(議會提供)

婆姐媽聖誕 議長率員參拜祈福

記者楊水詠／綜合報導
金寧鄉古寧頭林厝保安廟奉婆姐媽神尊，值逢婆姐媽聖誕千秋，林厝保安廟舉辦祈福作醮慶典活動，金門縣議長洪允典與議員在議會主管人員陪同，前往林厝保安廟參拜祝賀，祈願地方平順安康。

李發生在議會秘書長翁自保、議事主任陳勳志、總務主任王垣坤、秘書陳昆福與陳成勇、人事管理員翁文明陪同，前往保安廟參拜祝賀，受到廟方人員及地方鄉老迎接及歡迎，祝賀醮慶功德圓滿，大家同霑法益。

林厝保安廟婆姐媽聖誕獻典儀式，由洪議長擔任主獻官，依古禮虔誠焚香及行獻禮及廬敬金；同時，洪議長率陪與獻者，向婆姐媽神尊行三鞠躬禮，祝賀婆姐媽聖誕千秋，祈求風調雨順國泰民安，及為地方祈福，一切順遂安康。

另，林厝居民亦攜帶鮮花果品與牲禮到保安廟拜祝謝，感念婆姐媽保佑全家平安幸福，洪議長亦親切與大家問候打招呼，氣氛愉快和樂。

左：男子組冠軍金門農工甲；右：女子組冠軍山外里。
(林靈攝)

一、亞軍：溪湖里好日子咖啡。(三)、季軍：金門農工甲。(四)、殿軍：烈嶼真幸福。(三)、季軍：料羅里。

(四)、殿軍：瓊林里達盛，各獲頒獎盃及獎金。

女子組各隊名次：(一)、冠軍：山外里。(二)

一、亞軍：溪湖里好日子咖啡。(三)、季軍：新市里金門農工。(四)、殿軍：聯承建設，各獲頒獎盃及獎金。

。

男子組優勝隊伍：金門農工乙、新湖里、正義社區昇力軍、胖虎、擎天，各獲獎狀各乙幘。

女子優勝隊伍：新天地海產店、鳳梨派對、百家

市里金門農工、吳柏諭、藍亦暉。女子組優秀球員：金門農工甲、黃鉑融、翁紹貞、張弘彥；烈嶼真幸福、洪維

。

。

最佳教練獎：洪維航教練，獲獎盃一座。

最佳教練獎：洪維航教練，獲獎盃一座。

精神總領標：昇力軍獲獎盃一座。

。

。

金門中馬：優勝—青馬組；冠軍—民權當鋪；亞軍—亞軍—亞緹知識科技有限公司；優勝—屏東市籃委會。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

退休警察人員協會理監事改選 張光海當選理事長



周羿二胡、木笛獨奏會

明晚文化局演藝廳登場

圖為金門子弟周羿二胡/木笛音樂獨奏會將於明日在金門縣文化局演藝廳登場，歡迎鄉親到場聆賞，感受別開生面的音樂盛會。

(周羿提供)

記者楊水詠／綜合報導
周羿二胡/木笛音樂獨奏會將於明晚在金門縣文化局演藝廳登場，歡迎鄉親到場聆賞，感受別開生面的音樂盛會。

周羿不僅在音樂方面獲獎無數，也是熱愛籃球的健將，他

在明天的周羿二胡/木笛獨

奏會，他將演奏東方傳統弓弦樂器二胡，以及西洋傳統管絃樂器木笛，展現其高技巧性的獨奏曲，以及輕快的重奏曲。同時，周羿並邀請金門縣籍鋼琴音樂碩士徐元好老師擔任鋼琴合作，德國柏林藝術大學木笛碩士任心皓老師及金門國樂團的陳冠銘、周妍一同重奏演出。

另在周羿二胡演出曲目為楚頌

、空山鳥語、雪山魂塑以及

阿瑪拉加馬斯卡舞曲（重奏曲），木笛演奏

曲目為查爾達斯舞曲、韋瓦第

C大調木笛協奏曲以及

貝多芬F大調木笛協奏曲。

周羿不只在音樂方面獲獎無

數，也是熱愛籃球的健將，他

在金門縣國中籃球聯賽中獲

得MVP最佳球員的獎項。

周羿不僅在音樂方面獲獎無

數，也是熱愛籃球的健將，他

在金門縣國中籃球聯賽中獲

得M



食魚雜錄——魟魚三吃

◎許維民

六斑鯛、七鰐、八鐵、九蝦姑。」，魟魚掛毒魚頭牌，可見其威力。

魟魚屬軟骨魚綱燕魟目的一科，是一種胎生的魚種，身長範圍大約在0.18至2.6米之間，因此在菜市場上，大魟魚是秤斤賣的，支解魟魚，是可以看到魟魚的鮮血淋漓，感受到它的新鮮，只是魟肉的積澁味，不是很受食客的青睞。

魟魚的長相，光緒丙戌年郭伯蒼的《海錯百一錄》記載：「形如槲葉，無鱗，身扁，闊而多肉，尾上圓而未鈎，氣味陰穢。」另一條有關黑魟也記載著：「魟魚之最小者，海族形如團扇，口在腹下，無鱗軟骨，紫黑色，尾長於身，能蜇人。」

魟魚的產季，也如郭伯蒼所言：「產於春末，極於秋初，種類亦雜，有黃白黑三色。」一般以黃魟魚為

上品。

魟魚軟骨無刺，要說是容易吃食的，只是「氣味陰穢」，因此淪為廉價魚，即使上不了大飯店的排場，卻是一道普受庶民喜愛的家常菜。粗絲的魟魚肉，搭配大把的蔥薑蒜辣椒，爆炒、紅燒、滷燉之後，吃起來口感像雞肉一般，一絲一瓣，用筷子輕挑來吃，別具風味，這是一種吃法。

魟魚以黃魟為尚，它具有海族的鮮美和陸內的香甜，且幾無尿酸味，我學習廈門饕客朱家麟先生的說法，將魟肉切成三吋許方塊，伴上切塊的三層肉，兩者先川燙過，再以蔥薑片爆香，之後散醬油、八角、五香粉、米酒等，半滷半熬，最後以小火收汁，起鍋之後的魟魚肉，是海陸大結合，十分下飯，這是另一種吃法。

金門民間煮魟魚，普遍都說煮咖哩啦，這是一種頗具南洋風味的作法，魟魚可切片或切塊，還是以蔥薑片蒜粒爆香，之後把魟魚下鍋翻炒，加上熱水，置入咖哩粉入鍋，大火沸騰後改小火熬煮，等筷子插穿魚肉，撒些蔥珠、辣椒絲，芫荽，就起鍋。此時金黃色的湯汁，襯托出魚皮的黑亮，魚肉的嫩白，香噴欲滴，只要以咖哩湯汁澆飯，就一口接一口扒不休，這是一道國際化的平民美食，高貴不貴，這是我的第三種吃法。

魟魚的肝也是絕品，郭柏蒼說：「諸書皆稱魟魚之美在肝，但多食令人頭暈。」少數胎生的魚種，像是沙魚、魟魚之屬，它的肝是可煉製魚肝油的，廈門朱家麟饕客說以提煉過魚肝油渣，煮鹹酸的芥菜，是一道開胃又香噴的絕品，待來日再試。

金門歷史地貌新探

◎董群廉

此後，其說法為以後縣府編纂的各版《金門縣志》所沿用，其中或有文字增減，標點符號更動，但差別不大，其中差異稍大者為金門縣政府1992年版《金門縣志》中，可居者五，明列了「廈門、大嶝、小嶝、烈嶼、浯洲」等五個島嶼，茲摘錄原文以供比對，1992年版《金門縣志》載：

浯洲、浯島、浯江、滄浯之得名，莫詳所自。或曰同安海中山，可居者五，（廈門、大嶝、小嶝、烈嶼、浯洲），滄數第五。或曰唐置牧馬監凡五，滄數第五。或曰浯洲一島，滄桑以前，由五島連綴而成。皆附會也。按古今圖書集成職方典：泉州有浯江。郡志云：晉南渡時，衣冠士族避地於此，故又名晉江。今晉江之水，流經縣治南者曰浯江。晉江二源，一出永春，而永春亦有浯江。海中島嶼，除浯洲外，隔海復有浯島。考島人先世，多來自泉州（今晉江），是則此之浯洲與隔海之浯島，其由晉江之浯而得名歟。

總之，許世英的說法遂蔚成主流，成為地區史工作者的主流說法，例如《金門史蹟源流》、《金門地名調查與研究》、《金門第一才子許禪》……等均持此說法，一直到2012年才出現有不同的說法，陳炳容〈「浯洲」、「浯江」名稱由來新探〉乙文以堅實的論據提出新說，他首先引明代陳懋仁《泉南雜志》的說法否定晉江之得名與晉時中原土民避居於晉江河畔有關。再提出金門古稱「浯洲嶼」，即「五洲嶼」；又提「五」非實數，有可能是「多數」的說法。其說頗為新穎，因論證太長，讀者可以自行詳閱原文。

洪受《滄海紀遺》云：同安「海中之山，可居者有五，浯洲其一焉。」洪受並未說明有那五個島。許世英《新金門志》云：「浯洲、浯島、浯江、滄浯之得名，莫詳所自。同安海中山，可居者五，滄數第五。」為什麼

「滄數第五」，許氏並沒有進一步說明，但到了1992年版的《金門縣志》增列了廈門、大嶝、小嶝、烈嶼、浯洲等五個島嶼，且把浯洲排序在第五。

論人口面積大小，浯洲不排在第一，也該比大嶝、小嶝、烈嶼等島嶼為大。為什麼浯洲不能排在第一？或排在第二、三、四呢？為什麼把浯洲的排序要排在第五？編者並沒有告訴我們理由，顯然是編者按字面的理解，強按上這幾個島，並將浯洲排序排在第五。

其實「第」除了作「次序」的意義外，還有作「但」和「且」的解釋。「同安海中山，可居者五，滄數第五。」我們似可作這樣的解釋：同安縣海中的島嶼，適合人居住者有五個，其中的浯洲嶼且有五個小島，浯洲嶼是由五個小島連綴而成的。

「浯」即「五」的諺音，宋代泉州晉江就以「浯洲嶼」來稱大金門，閩南地區應亦如此稱法；明萬曆年間何喬遠的《閩書》中亦以「浯洲嶼」來指金門島，意指金門原是五個緊鄰的島，後來連綴成為一島。這樣的說法也頗符合歷史事實。杜臻著之《閩

巡視紀略》一書中所繪制的金門圖，金門被繪成數個小島，題為「浯洲山」的島嶼緊鄰廈門，東南側另繪有五個相近的島嶼，標示的地名為金門所、料羅灣、北太武、官澳、東店，根據陳炳容博士的看法，東店應該是東碇之誤，東碇即今之北碇。杜臻未必親到金門島，可能根據傳聞繪制，也可能閩南地區某個公務機關或某個人典藏之古地圖。

昔日金門海岸曲折，港灣深入內陸，舊志載：「金山港（今金沙港）在金山頭兩灣，舟楫隨潮出入，舊有梁埭，左分繞西黃灣，右分繞汶頭社。」曩昔海水可抵太武山腳的蔡厝，蔡厝《蔡氏族譜》云：「然自五代之後，以所聞見於故老載籍考而稽之，則亦有可言者焉，蓋自王潮割據，審知就封，吾一世祖父避居江淮，卜築於武山陽後峰，而前潮流永春，而永春亦有浯江。海中島嶼，除浯洲外，隔海復有浯島。考島人先世，多來自泉州（今晉江），是則此之浯洲與隔海之浯島，其由晉江之浯而得名歟。」

太武山有倒影塔，塔在山之巔，影及於海上，故名倒影塔。明洪受《咏太武山十二奇》之《倒影塔》云：「筆尖撐破太虛空，影落寒江何處逢。可是化龍蹤跡隱，月明孤嶼照漁翁。」縣志載黃琇《太武山十二奇》曰：「塔在太武中，流形飄影，倒出東海之外，影之所及，魚群其跡，斯不亦怪特奇偉之觀乎。」近人林乃斌《修倒影塔碑記》云：「太武山有倒影塔……塔影倒海，遊魚屏跡……山距海七、八里而遙，塔在山之巔，並影乃及於海上……故名倒影，是則奇。」近人懷疑山距海七、八里之遙，何以能見到倒影，極大的可能是當時的海灣深及內陸，故有此說。

四、浯洲嶼地貌的蠡測

「浯」即「五」的諺音。據吳慧穎的研究，「五」作為數使用時，有時表示實數，但有時則為約數。因此「在幾的範圍內，凡表約數，往往用五。」陳炳容博士因此引申說：

在陽翟遇邊農地———甚至整個金門東半島田野，包括斗門、內洋、山西、西吳、新田墩、后壠、東村，往地下挖半公尺到一公尺深，當會遇到一層有腐味的棕黑色泥炭層。這些村莊的老農會告訴你，他們的田地，往下挖就有「黑土」或「臭土」。

其實這就是海水入侵的直接證據，這些「黑土」和「臭土」其實應該是昔日的沼澤泥，筆者曾於2010年與王正老師赴印尼蘇門答臘島及鄰近島嶼執行《鄉儒訪談計畫》，當地住民的高腳屋就建在海邊的沼澤上，這些沼澤含有高溶度的腐殖質，所以發出陣陣異樣的臭味。那次訪談，有一些市鎮和村社都還沒有自來水，只能接用雨水飲用洗澡，因為地下水含有高溶度的腐植質，洗澡都會發癢，更甭談用以煮飲食水。沼澤地是蘇門答臘島海邊很普遍的地景，以汫水港為例，由於淤塞，逐漸墊高，很多沼澤泥都已乾枯變為黑的泥土，據鄉親說以前他們的高腳屋，距海平面也是有數公尺之高，金門東半島挖出的「黑土」、「臭土」有極大的可能即是海中的沼澤泥。

再談北太武山的地形地貌，杜臻《閩巡視紀略》書中所繪制的金門圖，「北太武」就在大海中似是一個獨立的山頭，如果時間往明朝初期向以前推移，這似乎是寫實的地景。現今除了金門指揮部以西到高坑村地勢較高外，太武山山腳幾乎是窪地、溝槽或河道，如果海平面抬升六公尺或更高，海水自可循著河道、溝槽、窪地侵入太武山周遭。金沙港的海水有一支循著斗門溪的河道抵達高坑台地的前沿，一循循著光前溪抵達龍陵湖（今屏東）；而許白灣之海水由田埔循前埔溪河道灌進鶴山之前的窪地，再連結今之陽明湖，沿著太武山東側山麓的溝槽，洩到翠谷前的窪地，將四分之三的大武山環抱其中；而早期蔡厝之前的窪地可能一片汪洋。黃克全《汶水揚波后水頭》云：

金沙港灣此地古來至今地形地貌變化很大，曩昔金沙港深入內陸，根據村中耆老所述，彼時海水甚至可抵達太武山腳蔡厝，以及現在已廢村的蕭厝一帶，高坑還曾發現船渡頭的殘餘石板遺跡。

成數個小島。《說文》：「水中可居者曰洲」，故從陸地的角度來看，就稱之為浯島。

筆者認為陳炳容博士的看法很有見地，不過筆者要進一步說明的是，不僅僅是金門的「港灣深入內陸，山海交錯，就好像金門島是分裂成數個小島」而已，很有可能在宋代以前浯島的內陸，海水內漫，深坑積水，成為湖泊，深溝積水，成為河道，須泛舟而渡。淺窪積水可策馬前行；或海水只及膝，打赤腳即可涉越。有學者認為古坵不靠海，陳昌文家族何以被編入鹽戶？如果元末明初東沙澳的海水深入內陸，從東沙、東社，漫入古坵村社之前，甚至可能和賢厝圳仔溝的海水連成一道，陳昌文的鹽籍就解釋得通了。因為早期的金門是由許多小島連綴而成的，所以被閩南地區稱作「浯洲嶼」。

晚近幾年氣候變化，地球溫化，氣溫不斷飆升，南北極冰層和高山冰川不斷融化，地球生態丕變，甚至有學者及名人聲稱地球氣溫上升4度C，海平面會上升十公尺，很多太平洋島國將被淹沒，各國環保人士大力呼籲世人節能減排減碳，由此可見氣溫與海平面升降有密切的關係。

(四之三)



去拿兩瓶蜂蜜，因為一時好奇，買了一袋蜂巢，現場看到貨時，真的是一袋呀。而且不只蜂巢，還有蜂蜜，當然，也有蜜蜂……真的很物超所值。

覺得這事頂新鮮的，然後就想說這個體驗我還真沒有，就來試試；話說蜂蜜是一個網友他們家養來授粉的蜂，所以量不多，還得到採好時拿貨。

現場阿姨很親切的教我處理，聽不懂還問好幾次。

首先準備好器具，然後，把蜜蜂放走……（這是不是太刺激了……）。

雖然看到這一袋蜂巢，讓我瞬間晴天霹靂，我是個很怕麻煩事的人，尤其是把蜜蜂從蜂巢中趕走這個浩大的工程，不過，覺得實驗性質的給自己一點耐性好像也不錯。

打電話給上班中的妹妹，她說：「妳是不是有病啊——自己慢慢玩吧妳，蜜蜂耶！」（本義我是要找妹妹善後，結果沒得逞。）

所以我不能在家裡放生，不然我妹一定會先放生我，其實我的好奇心並沒有減少，我還是想吃人家說的蜂巢，看為什麼那麼多人喜歡……。

回家的路上，我就想到一個方法。

就是拿個大盆裝著，然後從最上頭的塑膠袋弄開，讓蜜蜂飛走，因為我們家的大門有紗窗，我決定在後面偷看牠們是不是飛光了。

但是……真正的操作起來，事實上是——我把袋子弄開，牠們並沒有想要離開的意願；後來朋友打電話來，我才知道，那是牠們的家，牠們怎麼可能棄家不顧？

老實說，剎那間，我好感動。（但是我還是要吃蜂蜜）

「親愛的蜜蜂，你們的家被我挾持了，勸你即時離開，不然後果自負！」這一招看起來是沒用的！

好吧，要改變戰術了，你們不願意走，我就想了一個陰招，我不想弄死你們，但是蜜還是得取啊！

於是再拿一個鐵碗，一塊一塊的夾蜂巢，如果有蜜蜂在爬，我就把牠輕輕夾著，往後頭庭院放生……。

其實蜜蜂們挺乖的就是，我沒有傷害牠們的心，所以牠們也沒有想要叮我，所以我還是小心的把牠們一隻隻向外頭送——希望牠們可以找到新家。

有的蜜蜂已經沒有生命跡象了，死在甜甜的蜜裡不知道是什麼感覺？

但是我都很小心的把牠們夾出來，希望給牠們留個全屍吧。（我的筷子用的很不好，今天真的是發揮到一個極致，平常我習慣用湯匙吃飯。）

然後看到有點白白的，肥肥的有點小粉紅的，捲曲狀的蟲在蠕動，我推測牠應該是蜂蛹吧……。

看起來沒有生命跡象，我就把牠們裝起來，最後用水沖一沖……不知道怎麼做著做著，心中有很多感受。

一邊裝著，一邊還是會沾點蜂蜜吃。

最後裡頭的蜂蜜真的很多，我一百克就裝三瓶半了……。

為了要過濾，妹妹提供兩個工具，一個篩麵粉的，結果完全流不出來，我馬上換過濾袋，這才成功。

蜂巢很多，聽說冷凍起來很天壽甜。

剛剛帶回來一塊古早味蛋糕，就讓蛋糕嚐嚐蜜蜂的滋味吧。蜜蜂真的很香甜，和以前在外面喝到的不一樣。

這樣一搞弄了一個多小時，心得就是——我以後不幹這種事了啦！要吃蜂蜜還是去買現成的，雖然這樣的體驗非常的特別，除了心力交瘁，多多少少，還是有心裡油然而生，一種對生命脆弱的異樣感覺。



豔夏荷開

◎洪文鍊

清荷送爽
迎來一味清涼
豔陽熾日
惹火滿空蟬鳴
夏天，風姿綽約
從田荷葉中

一搖一擺的
緩緩走了出來
看啊，荷花綻放
看啊，群芳爭妍
遊人們，賞花消暑
藍天，白雲，縱情一夏

台灣 2 度主辦健康促進年會 13 國專家線上參與

國泰醫院自 2016 年起協助友邦巴拉圭建置醫療資訊系統，協助病人看診等，時間從 2.5 小時縮短至 0.9 小時，每月病人服務量平均增加 2 倍，這項計畫獲頒亞太永續行動獎表揚。

ESC 永續發展議題近年來廣受各界關注，國泰醫院今年參與亞太醫台灣永續行動獎，以「巴拉圭醫療資訊管理提升計畫」獲頒「APSA 亞太永續行動獎白金特獎」、「急診敗血症 AI 智能系統」則獲頒「APSA 台灣永續行動獎銀獎」。

國泰醫院發布新聞稿公布此永續發展目標，2016 年起在友邦巴拉圭協助推動「醫療資訊管理提升計畫」，運用台灣醫

院標準化流程管理及病歷電子化經驗，協助巴拉圭 15 省、共 95 間醫療院所建置醫療資訊系統，讓病人看診等待時間從 2.5 小時縮短至 0.9 小時，每月病人服務量平均增加 2 倍，獲巴拉圭總理及衛生部長高度肯定。

國泰醫院也協助培養軟體開發、數位教材設計、醫

台灣第 2 次主辦的國際健康促進機構網絡（INHPP）線上年會登場，因應 COVID-19（2019 冠狀病毒疾病）疫情，採視訊會議方式進行，共有來自超過 13 個國家、約 260 名健康促進領域專家學者及衛生官員共襄盛舉。

由台灣主辦的第 11 屆國際健康促進機構網絡（INHPP）線上年會登場，因應 COVID-19（2019 冠狀病毒疾病）疫情，採視訊會議方式進行，共有來自超過 13 個國家、約 260 名健康促進領域專家學者及衛生官員共襄盛舉。

國、260 名國際專家線上參與，共商全球健康促進政策方向，更邀請到 WHO 東南亞區署辦公室區域問題進行專題演講。

由台灣主辦的第 11 屆國際健康促進機構網絡（INHPP）線上年會登場，因應 COVID-19（2019 冠狀病毒疾病）疫情，採視訊會議方式進行，共有來自超過 13 個國家、約 260 名健康促進領域專家學者及衛生官員共襄盛舉。

當時，李嘉慧接受中央社記者訪問時說，WHO 是世界衛生組織（WHO）認可的民間組織之一，致力推動全球健康促進工作，每年由會員輪流主辦年會，讓各國交流健康促進業務推動現況與成

果。

李嘉慧指出，台灣多年前以政府組織「國民健康署」（HPA）名義成為正式會員，2015 年也曾主辦 INHPP 年會，這次是第 2 次以 HPA Taiwan 的名義主辦年會。

她表示，這次年會主題訂為「

全球行動之健康促進政策」（Health Promotion Policy for Global Action），由衛生福利部長薛瑞元與 INHPP 主席桑德羅（Dr. Sandro Denario）進行開幕致詞。

當時，李嘉慧說，會中更邀請到

WHO 東南亞區署辦公室區域顧問古德（Dr. Surajee Good）以「21 世紀健康促進的重要性及方向」為題進行大會專題演講；另邀請來自台灣、澳洲、泰國、韓國等會員代表及東南亞害防制聯盟（SEATCA）專家，分享各國成功案例及實務經驗。

當時，李嘉慧說，台灣在會中主要由

台灣大學公共衛生學院教授簡國龍分享台灣以實證為基礎的非傳染性疾病防治經驗，並由國家衛生研究院群體健康研究副所長許志成分享如何運用精準醫療長者功能評估量表，來處理慢性疾病負擔，引起各國機構代表熱烈迴響與討論。

當時，李嘉慧說，台灣在會中主要由

台灣大學公共衛生學院教授簡國龍分享台灣以實證為基礎的非傳染性疾病防治經驗，並由國家衛生

研究院群體健康研究副所長許志成分享如何運用精準醫療長者功能評估量表，來處理慢性疾病負擔，引起各國機構代表熱烈迴響與討論。

當時，李嘉慧說，台灣在會中主要由

</

